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El primer bloc de preguntes tipus test tracta sobre coneixements de geologia general
(tema 1) i pretén facililar que els estudiants de I'assignatura de Geomorfologia puguin avaluar
els seus coneixements previs de geologia que seran necessaris per al seguiment de l'assignatura.

El nivell 1 correspon qiiestions basiques que s'haurien de dominar sense problemes,
haver seguit les classes i haver-se estudiat els apunts del tema 1 hauria de ser suficient per arribar
a aquest nivell. Seria el nivell minim esperat dels qui hagin fet geologia al batxillerat. Es un
nivell inferior al recomenat per al seguiment de 1'assignatura.

El nivell 2 correspon al nivell necessari per seguir I'assignatura. Seria el nivell esperat
de qui tingui uns bons coneixements previs de geologia general del COU o d'altres estudis
anteriors . Qui tingui problemes amb aquestes qiiestions haura de treballar especialment aquests
temes en algun llibre de la bibliografia o algun llibre de ciéncies de 3r de BUP o de geologia de
COu.

El nivell 3 correspon a uns coneixements superiors als requerits per 1'assignatura de
Geomorfologia, si els teniu seguir l'assigatura hauria de ser molt més facil ...

El segon bloc son preguntes tipus test i preguntes de teoria d'examens d'anys anteriors.



1r BLOC, NIVELL1

1)  Els estudis geofisics indiquen que la Terra:
A) es un cos solid homogeni; que no canvia de composicio
B) és un cos cos heterogeni format per una escorga exterior i buit a l'interior
C) és un cos heterogeni: amb capes diferents que canvien de forma discontinua
D) és un cos heterogeni; amb capes diferents que canvien de forma gradual

2) L'estudi de la tectonica de plaques permet diferenciar:

A) la litosfera, que es comporta com un solid fragil per sobre de l'astenosfera, que és plastica.
B) un mantell rocés i un nucli metal lic al centre de la Terra

C) un nucli extern liquid separat del nucli intern solid

D) un nucli extern solid separat del nucli intern liquid

3) Quines plaques litosfériques poden canviar de dimensions?
A) només les que tenen vores divergents B) cap, no poden canviar les dimensions
C) només les que tenen limits convergents D) totes menys les que tenen algun marge continental conservatiu

E) les que tenen algun limit de placa convergent o divergent

4) Si una placa amb escorga continental i una placa amb escorga oceanica tenen tendéncia
a ajuntar-se:

A) I'escorga ocednica subdueix sota la continental B) l'escorga continental subdueix sota 'oceanica

C) es forma un cintur6 orogénic D) ambdues s'aixequen isostaticament

E) s'origina una zona de rif continental.

5) On es poden formar els Cinturons Orogenics?
A) als limits de placa divergents B) als limits de placa transformants
C) als limits de placa convergents D) a les dorsals oceaniques

6) Les velocitats tipiques d'expansi6 o creacié de l'escorga ocednica a les dorsals son de

l'ordre de:
A)Scmperany  B)4 mper any C)60 cmperany D)7 cm per 1 milié d'anys E) 2-5 km per any

7 Segons la Teoria de la Deriva Continental:

A) els continents tenen moviments isostatics

B) els continents se separen

C) les plaques litosfériques tenen moviments relatius respecte a una placa considerada immobil
D) les plaques litosfériques tenen moviments relatius entre si

8) L' "expansi¢" dels fons oceanics implica que:
A) lescorga oceanica creix globalment i la continental disminueix
B) l'escorga ocednica creix globalment i la continental és constant
C) l'escorga oceanica s'espandeix en alguns oceans

D) l'escorga continental creix globalment

9) On es crea la nova escorga oceanica?
A) a les vores d’expansi6 B) a les vores de convergéncia C) a les vores transformants
D) als marges continentals



10)  Lalitosfera esta constituida per: . .
A) mantell i nucli extern B) escorga i part superior del mantell C) escorga i astenosfera

D) escorga i nucli extern

11)  Lalitosfera té un gruix aproximat de:
A)7-11Km B)30 - 50 km C) 70 -125 km D) > 200 km

12)  Les zones de subduccio es coneixen també com:
A) limits divergents ~ B) limits convergents C) limits transformants D) dorsals oceaniques

13)  El gruix de I'escorga oceanica ¢€s de:
A) 700 m B)7all Km C) 30a50km D) 300 a 500 km

14)  Quantes plaques litosferiques grans hi ha?
A)3 B) 6 0) 10 D) 20

15)  L'estructura que limita dues plaques litosferiques les quals tenen tendéncia a separar-se
sera:

A) una falla transformant B) una dorsal oceanica C) una zona de subduccié E) una zona de col.lisid
continental

16)  Lavall del rift de I'Est d'Africa presenta:

A) una série de falles normals B) una série de falles inverses C) una série de falles transformants

D) una série d'encavalcaments

17)  De totes aquestes roques, quines son les dues roques ignies mes freqlients?
A) granits i basalts B) granits i calcaries C) basalts i gresos D) andesites i riolites

18)  La classificaci6 de les roques en ignies, metamorfiques i sedimentaries es basa en criteris:
A) texturals B) genétics C) quimics D)organics E) mineraldgics

19)  Les roques plutoniques sén dins del grup de:

A) les ignies B) les sedimentaries C) les metamorfiques D) les volcaniques E) les detritiques

20)  Unaroca que estigui estratificada i contingui fossils sera d'origen:



A) sedimentari B) volcanic C) metamorfic D) plutonic

21)  El principi de superposicio dels estrats diu que:

A) els estrats es dipositen en posicio horitzontal

B) els estrats es dipositen amb forma tabular

C) els estrats queden ordenats en el moment de la seva formaci i tot estrat és més modern que el que té a sota i més
antic que el que té a sobre

D) els estrats queden ordenats en el moment de la seva formacio i tot estrat és més antic que el que té a sota i més
modern que el que té a sobre.

22)  Ladiferéncia entre una falla normal i una falla inversa és que:

A) En la falla normal un bloc que puja i I'altre baixa, mentre que en la falla inversa pujen tots dos.

B) En la falla normal un bloc que puja i l'altre baixa, mentre que en la falla inversa baixen tots dos.

C) En la falla inversa el bloc que puja es posa sobre l'altre bloc, i en la falla normal 2ixd no passa.

D) Les falles normals son degudes a esforgos de compressio i les falles inverses a esforgos de distensio.

23)  Una estructura geologica que fa que una série de capes (a, b i ¢) es repeteixin de forma
simétrica (a,b,c,b,a) amb diferents cabussaments i aflorant en mig els materials més moderns

sera:
A) una falla normal B) un plec sinclinal C) un plec anticlinal D) una falla inversa

24)  Quina d'aquestes estructures és deguda a la compressio?
A) fallanormal B) plec C) pilar tectonic o horst D) fossa tectonica o graben E) rift continental

25) Les fosses tectoniques o grabens son limitades per:
A) sistemes de falles B) cinturons orogénics C) sistemes de diaclasis

RESPOSTES: 1C, 2A, 3E, 4A, 8C, 6A, 7D, 8C, 9A, 10B, 11C, 12B, 13B,14B, 15B,
16A, 17A, 18B, 19A, 20A, 21C, 22C, 23B, 24B, 25A

(més de 20 respostes correctes esta bé, de 15 a 20 regular i meyns de 15 insuficient)



1r BLOC , NIVELL 2

1) A quina profunditat maxima de la Terra es té accés directe per mitja de sondejos?
A) 40 km B) 1 km C) 10 km D) 200 km

2) La velocitat de propagacié de les ones sismiques és una constant per a cada material i en
penetrar cap a l'interior de la Terra:

A) no varia B) s'incrementa de forma lineal

C) s'incrementa de forma exponencial D) s'incrementa de forma discontinua

3) La densitat calculada per al nucli de la Terra és:
A)<2.7 g/lem® B)3.2 g/em’ C) 0.9 g/em’ D)> 5.5 g/em’

4) L'escorga oceanica de les conques marines, a mesura que esta mes lluny de les dorsals:
A) es fa més profunda B) es fa menys profunda  C) té menys sediments aldamunt D) és més moderna

5) En general quin tipus d'escorga sera més moderna?
A) I escor¢a continental B) l'escor¢a oceanica C) tenen la mateixa edat

6) Quin d'aquests punts triples no és possible?
A)RRR B) RRF C) SSF D) RFF E) FFF

7) A quina zona és situada Islandia segons la tectonica de plaques?
A) enmig d'una dorsal B) a prop d' una zona de subduccio, associada a un arc d'illes volcaniques
C) en un limit de placa convergent D) en una zona de contacte entre I'escorga continental i 'escor¢a oceanica

8) A quina zona és situat El Jap6 segons la tectonica de plaques?
A) enmig d'una dorsal B) a prop d' una zona de subduccio, associada a un arc d'illes volcaniques
C) en un limit de placa convergent D) en una zona de contacte entre escorga continental i escorga oceanica

9) Els terratrémols "profunds", amb l'origen a una profunditat entre 100 i 700 km, s6n tipics
de:

A) una falla transformant B) una dorsal oceanica C) una zona de subduccié E) una zona de col.lisi6
continental

10)  D'aquestes roques, quines no sén detritiques?
A) calcaries B) lutites C) conglomerats D) sorres E) graves

11)  Quin d'aquests minerals és el més indicatiu per congixer les roques ignies acides?
A) guix B) piroxe C) granat D) quars E) biotita

12)  La principal diferéncia entre les roques ignies volcaniques i les ignies plutoniques o

intrusives €s:
A) el color B) la composicié quimica C) les propietats mecaniques D) la textura

13)  Les roques ignies amb molt baix contingut de SiO, (<45%) son:
A) acides B) quimiques C) basiques D) uitrabasiques E) intermeédies



14)  Quina d'aquestes roques ignies t€ textura afanitica?

A) gabre B) porfir sienitic C) diorita D) riolita E) granit
15)  Les roques plutoniques normalment son:
A) granudes B) porfidiques C) afanitiques D) vitriques

16)  Unaroca sedimentaria detritica formada per cddols arrodonits ¢s:
A) una bretxa B) un conglomerat C) un gres D) una calcaria

17)  Les roques plutoniques es formen a I'interior de la Terra i:

A) sempre acaben sortint a la superficie

B) no poden aparéixer mai a la superficie

C) poden aparéixer a la superficie només si s6n en una conca sedimentaria

D) poden a paréixer a la superficie si les roques que tenien al damunt en el moment de la seva formacié s'erosionen

18) Unaroca que presenta esquistositat i miques (minerals molt brillants) probablement
sera d'origen:
A) volcanic B) plutonic C) metamorfic D) organic

19)  Un batolit de roques granitiques probablement estara limitat per:
A) argiles i sorres B) conglomerats i graves C) pissarres i esquistos

20)  Quina de les segiients opcions presenta deformacions per distensio?
A) falles normals més falles inverses B) plecs més falles inverses
C) plecs més falles normals D) falles normals

21)  Entremig de les Serralades Costaneres Catalanes quina unitat s'i troba?
A) la Depressio del Vallés-Penedés B) la Depressié Central Catalana C)els Prepirineus
D) la Depressié de 'Emporda

22)  Lesdepressions del Vallés-Penedes i de la Cerdanya son:
A) conques terciaries B) zones orogéniques amb plecs C) fosses tectoniques

23)  On afloren roques plutdniques?
A) ala Depressi6 Central Catalana B) a la fossa del Vallés- Penedés C) al Montsec (Pre-pirineu)
D) al Montnegre (Serralada Litoral) E) a Montserrat

24)  Quina de les grans unitats de relleu de Catalunya esta formada principalment per
materials sedimentaris detritics?

A) els Pirineus  B) les serralades costero-catalanes C) depressio central catalana (Depressi6 de 'Ebre)
D) el Prepirineu E) Les serralades Bétiques

25)  De quina unitat forma part la Plana de Vic?
A) dels Catalanids o Serralades Costeres-catalanes  B) dels Pirineus
C) de la Depressio Central D) de la Serralada Prelitoral



26) A laserra de Collserola afloren:

A) materials sedimentaris antics metamorfitzats i roques ignies.

B) només roques calcaries.

C) materials detritics vermells: conglomerats, sorres i argiles.

D) gresos quarsitics amb nivells de conglomerats i argiles blavoses o groguenques

27) A quina unitat de la Peninsula Ibérica es troben grans zones de relleu format per

muntanyes antigues o peneplanes?
A) Massis Ibéric o Hespeéric B) a les Vores Mesozoiques del Massis Ibéric
C) a les Serralades Bétiques D) als Pirineus E) a les Conques Terciaries

RESPOSTES: 1C, 2D, 3D, 4A, 5B, 6E, 7A, 8B, 9C, 10A, 11D, 12D, 13D, 14D, 15A,
16B, 17D, 18C, 19C, 20 D, 21A,22C, 23D, 24C, 25C, 26A, 27A

(més de 20 respostes correctes esta bé, de 15 a 20 regular i meyns de 15 insuficient)
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1) La zona d’ombres d’ones S respecte al focus es produeix:
A) a partir 142° B) a partir de 103° C) entre 103°1 142°
2) Les zones d'ombra sismica de les ones S es produeixen perqué:

A) Les ones S es reflecteixen en les discontinuitats.
B) Les ones S es refracten en les discontiuitats.

C) Les ones S no poden travessar el nucli extern.
D) Les ones S no poden travessar el nucli intern.

3) Les dades sismiques que permeten suposar l'existéncia de /'astenosfera, sén que

A) la velocitat de les ones sismiques és inferior en l'astenosfera a la que hi ha per sobre (litosfera) i per sota (parts del
mantell)

B) la velocitat de les ones sismiques és superior en I'astenosfera a la que hi ha per sobre i per sota d'ella

C) les ones S sén reflectides en arribar a I'astenosfera

D) les ones P son reflectides en arribar a I'astenosfera

E) es creen zones d'ombres sismiques

4) Quines son les zones amb una sismicitat més elevada?
A) les zones de subduccio B) les zones de distensio C) les zones orogéniques D) els escuts

5) Quins d'aquests tipus corticals son els més "estables"?
A) escuts B) cinturons orogénics C) sistemes de rift continental
D) sistemes d'arcs d'illes E) dorsals oceaniques

6) Els corrents de conveccid sota la litosfera son produits per
A) 1a influéncia gravitatoria de la Lluna sobre la Terra B) el magnetisme terrestre
C) les diferéncies de temperatura i densitat dels materials D) el moviment de rotacid i precessio de la Terra

7) Quin dels segilents marges continentals €s de tipus abrupte?
A) el de la Peninsula Ibérica a I'Atlantic B) el d'Africa a I'Atlantic ) )
C) el d'América del Nord a I'Atlantic D) el d'América del Sud al Pacific E) el d' Affica a I'Indic

8) A la Peninsula Ibérica quina zona té una sismicitat més elevada?
A) la zona centre B) la zona sud-est C) la zona nord-oest D) la zona nord-
est

9) La magnitud dels terratrémols es mesura internacionalment amb:
A) l'escala de Mercalli B) l'escala M.S K C) l'escala de Richter D) cap de les anteriors

10) Quina és la magnitud maxima aproximada dels terratrémols que ha patit la costa catalana
des de ’any 19947
A)83 B) 4.5 07



11)  El focus d'un terratrémol és:
A) la zona on és més destructiu B) un punt situat en la vertical sota de l'epicentre

C) la magnitud de l'energia alliberada D) un punt situat al pol oposat de I'epicentre

12)  De les segiientes roques, quines es dissolen més facilment?
A) granits B) basalts C) dolomites D) gresos silicics E) argiles

13)  Les roques calcaries sota els efectes del metamorfisme es transformen en:

A) marbres B) pissarres C) quarcites D) esquistos E) gneiss

Respostes: !B, 2C, 3A, 4A, 5A, 6C, 7D, 8B, 9C, 10B, 11B, 12C, 13A

-



ABRIL DEL 98, TEST DEL 1r PARCIAL

El temps maxim per fer el test és de 25 minuts. Per a cada pregunta només hi ha una resposta
bona. Per respondre cal marcar la lletra.. Cada resposta correcta val 0.5 punts i cada resposta
incorrecta en descompta 0.25. Les preguntes no contestades no descompten.

1)  Les roques que representen €l major percentatge en volum de l'escorga

terrestre son les:
A) ignies B) metamorfiques C) sedimentaries E) detritiques

2)  Un plut6 concordant amb la roca encaixant i molt extens en dues dimensions

és un:
A) pité B) un sill C) batolit D) stock

3)  Una roca metamorfica amb esquistositat i grans massa fins per ser vistos

sense lupa sera:
A) un gneis B) una pissarra C) un metaconglomerat D) un esquist

4) La textura de les roques ignies que presenta cristalls de la mateixa mida els

quals cs poden diferenciar a vista €s:
A) vitrica B) afanitica C) porfidica D) granuda

S)  Les depressions del Valles-Penedés 1 de la Cerdanya sén:
A) conques tercidries B) zones orogéniques amb plecs C) fosses tectoniques

6)  Lalitosfera té un gruix aproximat de:
A)7-11 Km B)30 - 50 km ) 70-125 km D) > 200 km

7)  Lesroques plutoniques es formen a l'interior de la Terra i:

A) sempre acaben sortint a la superficie

B) no poden aparéixer mai a la superficie

C) poden aparcixer a la superficie només si s6n en una conca sedimentaria

D) poden a parcixer a la superficie si les roques que tenien al damunt en el moment de la seva formacié s'erosionen

8)  Quantes plaques litosfériques grans hi ha?
A)3 B) 6 C)10 D)20

9)  Els limits entre plaques coincideixen amb els limits entre l'escor¢a continental
1 ocednica:

A) mai B) sempre C) en els marges continentals actius o pacifics

D) en els marges continentals passius o atlantics

10) Les roques plutdniques normalment sén:
A) granudes B) porfidiques C) afanitiques D) vitriques



11) Una roca sedimentaria detritica formada per codols arrodonits és:
A) una bretxa B) un conglomerat C) un gres D) una calcaria

12)  On es poden formar els Cinturons Orogenics?
A) als limits de placa divergents B) als limits de placa transformants
C) als limits de placa convergents D) a les dorsals oceaniques

13) L'estructura que limita dues plaques litosfériques les quals tenen tendéncia

a separar-se sera:
A) una falla transformant B) una dorsal oceanica C) una zona de subduccié E) una zona de col.lisio continental

14)  Els terratrémols "profunds”, amb l'origen a una profunditat entre 100 i 700

km, son tipics de:
A) una falla transformant B) una dorsal oceanica C) una zona de subduccié E) una zona de col.lisié continental

15)  Unaroca que cstigui estratificada i contingui fossils sera d'origen:
A) sedimentari B) volcanic C) metamorfic D) plutonic

16)  Un batolit de roques granitiques probablement estara limitat per:
A) argiles 1 sorres B) conglomerats i graves C) pissarres i esquistos

17) A quina d'aquestes zoncs no hi afloren roques granitiques:
A) Fossa del Vallés Penedés (D Prelitoral) B) al Montseny (S. Prelitoral)
() al Montnegre (S. Litoral) D) Al Massis dels Bessiberris (Pirineus)

18)  Ln general quin tipus d'escorga sera més moderna?
A) I' escorga continental B) I'escor¢a oceanica C) tenen la mateixa edat

19)  Una estructura geoldgica que fa que una série de capes (a, b i c) es repeteixin
de forma simétrica (a,b,c,b,a) amb diferents cabussaments i aflorant en mig els

materials més moderns sera:
A) una falla normal B) un plec sinclinal C) un plec anticlinal D) una falla inversa

20) Una roca que presenta esquistositat i miques (minerals molt brillants)

probablement sera d'origen:
A) volcanic B) plutonic C) metamoérfic D) organic

|0



GENER DEL 98, 2n PARCIAL

El temps maxim per fer el test és de 20 minuts. Per a cada pregunta només hi ha una resposta
bona. Per respondre cal escriure la lletra al costat del nitmero. Cada resposta correcta val 0.5
punts i cada resposta incorrecta en descompta 0.25. Les preguntes no contestades no

descompten.

1) Quin tipus de meteoritzacié sembla ser que ha tingut més importancia en la formacié
de la sorra dels deserts?
A) la dissolucié B) la hidrélisi C) la descamacié o lajaci6 D) el termoclastisme

E) el transport edlic

2) Un front muntany®és réctilini pot indicar que:
A) no és actiu B)és actiu, amb una velocitat d'aixecament inferior a la velocitat d'erosid
C)és actiu, amb una velocitat d'aixecament superior a la velocitat d'erosié

3) Quin d'aquests moviments de masses té la velocitat més baixa?

A) les bolcades B) els despreniments C) els fluxos de pedres D) la reptacid

4) Elllit o canal del riu que al llarg de I'any només porta aigua en époques de crescuda
s'anomena:

A) canal aparent B) canal major periddic C) canal major excepcional D) canal ordinari
5) En general quin tipus de riu pot tenir la sinuositat més baixar

A) els rectilinis B) els menandriformes C) els anastomosats D) els trenats
6) Quina morfologia carstica és correspon a un tipus de valls amb pendents abruptes?

A) les dolines B) el rascler C) els avencs D) els poliés

7) A les llacunes salades que s’assequen per evaporacio, probablement hi haura
meteoritzacid per:

A) descamacié o lajacié B) haloclastisme C) gelifraccié D) bioclastisme

8) A priori, quins materials desenvoluparant talusos o penya-segats amb més pendent?

A) sorres fines sense consolidar B) graves sense consolidar C) roques calcaries amb diaclasis verticals

9) En algunes zones d’Espanya s’anomena forcas a un tipus de:
A) coves B) rascler C) dolines D) poliés

10)  Els sols poligonals es poden trobar a zones de domini:
A) glaciar B) periglaciar C) tropical D) desértic

I\



1) Els regs (tapissos o paviments de fragments de roques) sén un dels elements de

morfologia:
A) glaciar B) edlica C) carstica D) periglaciar

12)  Les zones de xaragalls o badlands sén tipiques de:
A) planes de regions amb roques granitiques B) talusos en regions amb roques calcaries
C) talusos en materials detritics fins D) zones amb molta vegetacio

13)  Elsrecorregut total del sistema carstic subterrani més gran explorat arriba a:
A) més de 500 km B) uns 50 km C) menys de 10 km

14)  Les tarteres nomalment tenen pendents de:
A) menys de 10° B) entre 10°i 15° C) entre 30°i 35° D) més de 50°

15)  Elradi hidraulic (R) és la relacié entre:
A) La seccid (A) i la profunditat

B) Lasecci6 (A) i el perimetre mullat (P)

C) L'amplada del riu i la profunditat

D) El pendent longitudinal (S) i la rugositat del fons

16)  Els rius hruided o trenats es caracteritzen per:
A) més d'un canal i barres de sorres i graves

B) un sol canal d'alta sinuositat

C) el seu baix pendent

D) les terrasses encaixades

17)  Quines son les formes crosives més petites del modelat glacial?
A) valls en forma de "U" B)roques amoltonades C) homs ~
D) estries a les roques E)roques amoltonades

18)  Quin dels trams de riu segiients és un cas d'antecedéncia?
A) L'Ebre a la Depressié B) el Segre a la Cerdanya
C) la Noguera Ribagor¢ana a la Depressié D) 1a Noguera Pallaresa al Montsec

19)  Quines son les formes més petites (pocs metres de llarg i 2 a 50 cm d'amplada) dels

sistemes carstics?
A) dolines B)uvales C)rascler D)avencs E) plojes

20)  Quin dels agents de transport es considera el més important per la quantitat total de

matéria transportada a nivell global?
A) les aigiies superficials B) les glaceres C) els corrents litorals i les onades E) els vents
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JUNY DEL 99, 2n PARCIAL
El temps maxim per fer I’examen és de 30 minuts.
El test val 8 punts de teoria. Per a cada pregunta només hi ha una resposta bona. Per respondre

cal marcar la lletra. Cada resposta correcta val 0.5 punts i cada resposta incorrecta en descompta
0.25. Les preguntes no contestades no descompten.

1) Quina d’aquestes formes és produida per erosié de materials?

A) cubeta de sobreexcavacid B) morrena frontal ~ C) esker

2) Els sandurs sén planes amb acumulacions de sorres sedimentades per:

A) el gel B) el vent C) moviments de masses D) aigiies de fusio glacials
3) En quines d'aquestes roques podriem trobar procesos i formes de dissolucié carstiques?
A) basalts B) granits C) guixos D) argiles

4) Quina de les segiientes formes glacials és d’acumulacid?

A) roques amoltonades  B) estries  C) llindar rocos D) bloc erratic

5) Quin d'aquests tipus de rius pot tenir més gradient?
A)meandirformes B) anastomosats C) braided

06) Que son les til.lites o tills?

A) formes de relleu tipiques de l'erosio glacial

B) les formes sedimentaries del relleus glacials

C) els materials dipositats per l'accié de les glaceres

D) els materials dipositats per les aigiies de fusié de les glaceres
E) un tipus de terrasses fluvials

7) Quin percentatge de les terres emergides era ocupat durant la glaciacio per glaceres?
A) ménys d’un 10 % B)un 20% C) més d’un 30 % D) el 100%

8) Quina morfologia carstica és correspon a un tipus de valls amb pendents abruptes?
A) les dolines B) el rascler C) els avencs D) les poliés

9) Les depressions creades pel vent en arrossegar materials s’anomonen:
A) cubetes de sobreexcavacid B) depressions de deflaccié C) conques de pavimentacid

10) Com s'anomena normalment la zona contigua a la zona litoral que per la seva
profunditat queda fora de l'efecte de les onades?
A) shoreface  B)surf  C)swash D) zona inframareal E) offshore

1) Quina d'aquestes formes tipiques de les platges és caracteristica després d'un periode
d'erosid?
A) escarpaments  B) barres  C)solcs D) bermes E) pendent del pla d'swash > 15°

12) La llei Horton que fa referéncia al nombre de canals es pot expresar amb la férmula:
N,= R, ** onlaK és:

A) el nombre d'ordre en general B) el nombre d'ordre maxim C) el nombre de segments d'ordre u
D) la relacié de bifurcacio

13) En algunes zones d’Espanya s’anomena forcas a un tipus de:
A) coves B) rascler C) dolines D) poliés
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14) Quin és el vessant o pla d'una duna que normalment presenta el pendent més suau?
A) sotavent  B) sobrevent C) és indiferent

15) Quin dels segiients tipus de depressio és “oberta™?
A) cubeta de sobreecavaciod B) dolina C)uvala D) pollié

16) En‘una costa amb platges de sorra d’orientacié N-S i amb corrents de deriva dominant

cap el S, s’hi construeix un espigé perpendicular a la costa, a quina banda de I’espig6
s’acumulara més sorra? A)alN B)al$S C) per igual

(2 punts de teoria)

De les seguentes formes : dolina, morrena, berma, terrassa fluvial i esker, digueu: )tipus de
relleu on les trobem, 2) agent que les ha format i si &s resultat erosi6é o d’acumulacié ~ 3)
forma general amb dimensions aproximades i 4) materials que les formen.

Per exemple: Cubeta de sobreexcavacio, relleu glacial, formada per I’erosi6 del gel, depressid

tancada limitada per un llindar rocés, forma en planta molt variable amb amplades i allargades
de decenes a centenars de metres, es constituida per les roques del substrat....

DOLINA:

MORRENA:

BERMA:

TERRASSA FLUVIAL:

ESKER:



EXAMEN DE TEORIA, 1"™® PARCIAL

Totes les preguntes valen el mateix. No cal escriure gaire, en principi I'espai en blanc és suficient.
El temps maxim és de 30 minuts.

1) Pot existir relleu en Cuesta en una zona amb roques plutdniques? Per qué?

2) Quina és I'evolucié normal d'un rift continental ? Qué esdevindri a qualsevol rift continental
actiu al llarg del temps?

3) Trobeu una roca que tingui la mateixa composicié quimica que el granit perd amb diferents
minerals........................

Una roca que tingui la mateixa textura que el gabre perd que sigui més acida.......... e
Una roca que no tingui cristalls i que sigui basica.....................__

Una roca filoniana amb poc quars..................occooooooii

4) La determinaci6 de I'edat d'una roca en base a cilculs de desintegracio d'elements radioactius
(dataci6 radiométrica) funciona prou bé amb la majoria de les roques ignies, perd no amb les
detritiques. Quina explicacié hi trobes?
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e 20" PARCIAL
Totes les preguntes valen el mateix. No cal escriure gaire, en principi l'espai en blanc és suficient.
El temps maxim és de 40 minuts.

1) Ob"s“eveu la figura 1, que representa les variacions anuals actuals del nivell del
mar al N\W'd'Europa. Les corbes representen pujades (els valors positius) o baixades
(els negaﬂﬁq) en mm. Segons aquesta figura les variacions del nivell del mar (el mar
del Nord i Baltic en aquest cas) son de diferent signe i magnitud en les diferentes zones
(Peninsula Escandinava, Gran Bretanya i part NW de I'Europa Continental). Com
s'expliquen aquestes diferéncies?

..

2) Observeu la figura 2. Completeu la llegenda posant que representen els simbols
1, 2i 3. Localitzeu i anomeneu:

- una placa que només sigui escorga oceanica

- una placa que estigui totalment envoltada per limits convergents

- una placa que estigui envoltada gairebé només per limits divergents

- una placa que estigui subduint (digueu també sota de quina placa esta
subduint).

3) Llegiu la informaci6 i observeu la ﬁgura 3 sobre el moviment de masses al Caire
(Nou Diari, 15/12/93).

Per la descripcid que fa del moviment de masses i la figura, podeu saber de quin
tipus de moviment es tracta? Rigid o fluid? En concret, podeu dir si és un despreniment,

una bolcada, un moviment translacional, un flux de pedres, un flux de fang, reptacié o

una solifluxio?
Quines s6n les caracteristiques d'aquest tipus de moviment?

4) Si la Terra no tingués capes fluides (ni atmosfera ni hidrosfera) ni éssers vius,

de qué dependrien les formes del relleu? Quins serien els agents i els processos
dominants?



Figure 6.9 The present annual rate of change in sea-
level in north-westem Europe. The contours represent
rises (positive) or falls (negative) in mm per year,
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AjO(I' b;aﬂ‘ y

morts al Caire

Una muntanya de 70 metres s’ensorra sobre una zona superpoblad:

EL CAIRE

NOUDIARI ~ 7

Desenes de persones van morir
ahir al Caire a conseqii2ncia
d’un esllavissament de terres
que es va produir ahir al mati al
barri de Dueika, a l'est del Caire.
A I'hora de tancar aquesta edi-  |:
cié, el balan¢-de-morts arribava a-
34, tot i que no es podia conside-
rar definitiu perque es calculava
que podria haver-hi desenes de
victimes més a sota de la runa:

El sinistre va passar quan una .
part de la muntanya Moqatam,
d'uns 70 metres d'algada i 50
d'amplada, es va ensorrar al da-
munt d'una zona de vivendes si-
tuades a la zona anomenada
Madina Azzibalin, que vol dir
textualment Ciutat dels recolli-
dors d'escombraries. El nom
prové de l'activitat de la majoria
de les persones que viuen en
aquesta zona, d'un milié i mig
d’habitants, que es dediquen a
recollir brossa en petits carros
estirats per ases. ;

Responsables de Proteccié Ci- L T . ; ; X e ; Leoi k]
vil citats per I'agéncia Efe van  Vista parcial de les conseqii¢ncies del sinistre, amb les grans roques de la muntanya Moqatam sobr«
assenyalar que hi havia molt po-  edificis d’un barti superpoblat
ques possibilitats de trobar su- ARALADIY
pervivents sota la runa, a causa
de la grandaria i el pes de les ro-
ques que van caure sobre els F/G
edificis. Segons cilculs ante- ; S 3
riors, les roques pesen prop de;

4.000 quilos.
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JUNY DEL 98, 2n PARCIAL

Totes les preguntes valen el mateix. No cal escriure gaire, en principi I'espai en blanc és
suficient. El temps maxim €s de 30 minuts.

1) Un vessant on aflora només material rocos, per exemple calcaries, pot patir solifluxi6?
Per que?
2) L’escor¢a continental constitueix aproximadament el 50 % del total de I’escorga,

mentres que les terres emergides no arriben a ocupar el 30% de la superficie del planeta, per qué?

3) Eskers i Kames son formes de diposits tipiques del relleu glaciar. A més de la seva forma,
quina és la gran diferéncia respecte a les morrenes?

4) Quines influéncies tenen les glaceres sobre el modelat de les costes?

5) Exliqueu esquematicament el balang hidric d'una conca. (Utilitzeu els mateixos elements
que la formula del balang hidric: Q=P- (ET+S)).

20



Gener del 99, 1r PARCIAL

Totes les preguntes valen el mateix. No cal escriure gaire, en principi l'espai en blanc és
suficient. El temps maxim és de 30 minuts.

1) Les roques detritiques poden tenir elements radioactius? (si/no) Com s'explica?
(les roques ignies i les plutdniques si que en poden tenir)

2) En una vall d’origen glacial poden haver-hi terrasses fluvials i un canal fluvial de perfil
en “V”? (si/no) Per qué?

3) En una zona de clima arid (desértica) poden haver-hi cons de dejecci6? (si/no) Expliqueu
breument queé és un con de dejeccid i quines condicions sén necessaries per a la seva existéncia.

4) Com pot influir la preséncia d'éssers vius en un sistema carstic?



